

പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ

ഇരുപത്തിരണ്ടാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം.*58

13.01.2021-ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

ഭാഗ്യക്കുറി മേഖലയുടെ നവീകരണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ

<p align="center"><u>ചോദ്യം</u></p> <p>ശ്രീ ഐ. ബി. സതീഷ് ശ്രീ. എം. സ്വരാജ് ശ്രീ. ജോർജ്ജ് എം. തോമസ് ശ്രീ. കെ. വി. വിജയദാസ്</p>	<p align="center"><u>മറുപടി</u></p> <p align="center">ഡോ.ടി.എം.തോമസ് ഐസക് (ധനകാര്യവും കയറും വകുപ്പുമന്ത്രി)</p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സമ്പദ്ഘടനയിൽ നിർണ്ണായക പങ്ക് വഹിക്കുന്ന ഭാഗ്യക്കുറി മേഖലയുടെ നവീകരണത്തിനും വിപുലീകരണത്തിനുമായി ഈ സർക്കാർ എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ,</p>	<p>(എ) ഭാഗ്യക്കുറി ടിക്കറ്റ് വില്പനയിലും അനുബന്ധ പ്രവർത്തനങ്ങളിലും ഉണ്ടായിട്ടുള്ള വർദ്ധനവ് കൈകാര്യം ചെയ്യാൻ പ്രാപ്തമായ പശ്ചാത്തല സൗകര്യങ്ങൾ ഒരുക്കി കാലാനുസൃതമായി വകുപ്പിനെ നവീകരിക്കാൻ സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.</p> <p>1) ടിക്കറ്റ് വില്പന വർദ്ധനവിനനുസൃതമായി വകുപ്പിന് വേണ്ടി 2 High End Server കൾ KSITM (kerala State IT Mission) മുഖേന വാങ്ങി Data Centre 2-ൽ സ്ഥാപിക്കുകയുണ്ടായി.</p> <p>2) ഭാഗ്യക്കുറി മേഖലയിൽ ഉണ്ടായ അഭൂതപൂർവ്വമായ വളർച്ചയും, ഈ മേഖലയിലേയ്ക്ക് കൂടുതൽ ആൾക്കാരെ ആകർഷിക്കുന്നതിനും, ഏജൻ്റ്മാർക്ക് സൗകര്യപ്രദമായ രീതിയിൽ സർവ്വീസുകൾ നൽകുന്നതിനും എല്ലാ പശ്ചാത്തല സൗകര്യങ്ങളോടും കൂടി 18 സബ് ലോട്ടറി ഓഫീസുകൾ ആരംഭിച്ചു.</p> <p>3) വകുപ്പിൽ ഉണ്ടായിരിക്കുന്ന വില്പനവർദ്ധനവിനനുസരിച്ച് 'Audit' സംവിധാനം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിലേയ്ക്കായി കോഴിക്കോട് ആസ്ഥാനമാക്കി ഒരു Internal Audit Office ആരംഭിച്ചു.</p> <p>4) ടിക്കറ്റ് വില്പനയും അനുബന്ധ പ്രവർത്തനങ്ങളും കാര്യക്ഷമമായി നിർവ്വഹിക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി പുതിയ</p>

		<p>കമ്പ്യൂട്ടർ ഹാർഡ് വെയറുകൾ E-Tender മുഖേന വാങ്ങി ഓഫീസുകൾക്ക് വിതരണം നടത്തി. (PC-250, Printer-80, UPS-16 തുടങ്ങിയവ)</p> <p>5) ധന വിനിമയം നടത്തുന്ന ഭാഗ്യക്കുറി വകുപ്പിന് കീഴിലുള്ള 19 ഓഫീസുകളിൽ സെക്യൂരിറ്റി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി CCTV System കെൽട്രോൺ മുഖാന്തരം സ്ഥാപിച്ചു.</p> <p>6) വകുപ്പിന് കീഴിൽ ജോലി നോക്കുന്ന ജീവനക്കാരുടെ Attendance രേഖപ്പെടുത്തുന്നതിനായി AEBAS (Adhaar Enabled Bio-Metric Attendance Management System) കെൽട്രോൺ മുഖാന്തിരം നടപ്പിലാക്കി.</p> <p>7) ലോട്ടറി ടിക്കറ്റ് വില്പനയിലും അനുബന്ധ പ്രവർത്തനങ്ങളിലും ഉണ്ടായ വർദ്ധനവ് കൈകാര്യം ചെയ്യാൻ പ്രാപ്തമായ പുതിയൊരു Software NIC മുഖാന്തിരം രൂപകൽപ്പന നിർവ്വഹിച്ച് മാർച്ച് 2020-ഓടെ വകുപ്പിൽ നടപ്പിലാക്കി.</p> <p>8) ഭാഗ്യക്കുറി ടിക്കറ്റുകളിലെ സെക്യൂരിറ്റി സംവിധാനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിലേയ്ക്കായി ടിക്കറ്റുകളിൽ നൂതന സെക്യൂരിറ്റി ഫീച്ചറുകളായ QR Code, Microtext, Gulloche Pattern, Opaque Text, Relief Pattern, Void Pantograph എന്നിവ കൊണ്ടുവന്നു.</p> <p>9) കേരള ഭാഗ്യക്കുറി ടിക്കറ്റുകളിലെ സെക്യൂരിറ്റി ഫീച്ചറുകൾ കാലാനുസൃതമായി പരിഷ്കരിക്കുന്നതിനും സംശയാസ്പദമായ ടിക്കറ്റുകളുടെ genuineness പരിശോധിച്ച് റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കുന്നതിനുമായി C-dit-ന്റെ സാങ്കേതിക സഹായത്തോടെ ഒരു സെക്യൂരിറ്റി ലാബ് ഭാഗ്യക്കുറി ഡയറക്ടറേറ്റിൽ സ്ഥാപിച്ചു.</p> <p>10) ഭാഗ്യക്കുറി ടിക്കറ്റുകളുടെ genuineness പരിശോധിക്കുന്നതിന് ഏജൻ്റ്മാർക്കും പൊതുജനങ്ങൾക്കുമായി 'ഭാഗ്യകേരളം' എന്ന Mobile Application NIC -യുടെ സാങ്കേതിക സഹായത്തോടെ തയ്യാറാക്കി.</p>
--	--	---

		<p>11) സംസ്ഥാന ഭാഗ്യക്കുറി വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വാർത്തകൾ, നോട്ടീഫിക്കേഷൻ, റിസൾട്ടുകൾ എന്നിവ പൊതുജനങ്ങളെ അറിയിക്കാൻ statelotteries@kerala.gov.in എന്ന ഒരു Website കെൽട്രോൺ മുഖാന്തിരം രൂപ കൽപ്പന ചെയ്ത് പുറത്തിറക്കി.</p> <p>12) വകുപ്പിൽ ഉപയോഗത്തിലിരുന്ന പഴയ കമ്പ്യൂട്ടറുകൾ replace ചെയ്ത് 220 കമ്പ്യൂട്ടറുകൾ CPRCS വഴി മാറി 2021 ജനുവരി മാസം വിതരണം നടത്തി.</p> <p>13) തിരുവനന്തപുരം, തൃശ്ശൂർ, എറണാകുളം, താമരശ്ശേരി, ആലപ്പുഴ എന്നീ ഓഫീസുകൾ ഫർണിഷിംഗ് നടത്തി. കൂടാതെ 14 ജില്ലാ ഓഫീസുകൾ Networking & Power Wiring revamp നടത്തുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p>
(ബി)	<p>കോവിഡ് കാലത്തെ പ്രതിസന്ധി കൾക്കിടയിലും ലോട്ടറി മേഖലയെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് എന്തെല്ലാം പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടത്തിയിട്ടുള്ളതെന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) മാർച്ച് മാസം അവസാനത്തോടുകൂടി വ്യാപിച്ച മഹാമാരിയായ കോവിഡ്-19 ന്റെ നിർവ്യാപനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള സമ്പൂർണ്ണ അടച്ചിടലും ഇതിന്റെ ഭാഗമായുള്ള തുടർ നിയന്ത്രണങ്ങളും ഏപ്രിൽ, മെയ്, ജൂൺ മാസങ്ങളിലെ മുഴുവൻ പ്രതിവാര ഭാഗ്യക്കുറികൾ, വിഷു ബമ്പർ ഭാഗ്യക്കുറി (BR-73), പിന്നീടുള്ള മാസങ്ങളിലെ എല്ലാ ഞായറാഴ്ചകളിലേയും പാർണ്ണമി, വ്യാഴാഴ്ചയിലെ കാരുണ്യ പ്ലസ് പ്രതിവാര ഭാഗ്യക്കുറികൾ, (ഡിസംബർ മാസം വരെ) എന്നിവയുൾപ്പെടെ നിലവിൽ ഏകദേശം 160 ഓളം ഭാഗ്യക്കുറികൾ റദ്ദു ചെയ്യുന്നതിനിടയാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ആയതിനാൽ തന്നെ വകുപ്പിന് ഏറെ സാമ്പത്തിക പ്രത്യാഘാതം നേരിടേണ്ടി വന്നു. ഭാഗ്യക്കുറി ക്ഷേമനിധി ബോർഡിലെ സജീവ അംഗങ്ങൾക്ക് കോവിഡ് അനന്തര ധനസഹായമെന്ന നിലയിൽ ഭാഗ്യക്കുറി തൊഴിലാളി ക്ഷേമനിധി ബോർഡ് വഴി 1000/- രൂപ വീതം രണ്ട് മാസമായി 2000/- രൂപയുടെ ധനസഹായം</p>

		<p>വിതരണം നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. കോവിഡ് വ്യാപനത്തെത്തുടർന്ന് ഒരു വില്പനയുമില്ലാത്ത അവസ്ഥയിൽ നിന്നും ഭാഗ്യക്കുറി മേഖലയെ പുനർജീവിപ്പിക്കുന്നതിനും ലോട്ടറി തൊഴിലാളികൾക്ക് ഉപജീവന മാർഗ്ഗത്തിന് വഴിയൊരുക്കുന്നതിനുമായി ഭാഗ്യക്കുറികളുടെ എണ്ണം പരിമിതപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് വില്പന ആരംഭിച്ചു. തൊഴിലാളികൾക്ക് ടിക്കറ്റ്കൂടുതൽ വില്പന നടത്തുന്നതിന് മുൻകൂറായി 3,500/- രൂപയുടെ ക്രഡിറ്റ് കൂപ്പൺ ക്ഷേമനിധി ബോർഡ് മുഖേന നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കോവിഡ് കാലഘട്ടത്തിലും സർക്കാർ നൽകിയ എല്ലാ മാനദണ്ഡങ്ങളും പാലിച്ചുകൊണ്ട് ടിക്കറ്റുകൾ വിൽപ്പന നടത്തുന്നതിലേക്കായി ഭാഗ്യക്കുറി ഓഫീസുകൾ പ്രവർത്തിപ്പിക്കുകയും അത് വഴി അവരുടെ ജീവിതോപാധിയായ ഭാഗ്യക്കുറി വിൽപ്പന തിരിച്ചുപിടിക്കുന്നതിന് വകുപ്പ് സഹായം നൽകുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ഒരു പുതിയ പ്രതിമാസ ഭാഗ്യക്കുറി കേരളപ്പിറവി ദിനമായ 01.11.2020 ന് വിൽപ്പന ആരംഭിക്കുകയും ആയതിന്റെ ആദ്യ നറുക്കെടുപ്പ് 06.12.2020 ഞായറാഴ്ച നടത്തപ്പെടുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ലോട്ടറി മേഖല പൂർണ്ണമായും നിശ്ചലമായ അവസ്ഥയിൽ നിന്നും കരകയറി നിലവിൽ ഓരോ ലോട്ടറിയ്ക്കും ഏകദേശം 90 ലക്ഷം ടിക്കറ്റുകൾ വില്പന നടത്തുന്നുണ്ട്. ആഴ്ചയിൽ അഞ്ച് ലോട്ടറികളും ഒരു പ്രതിമാസ ലോട്ടറിയും ബമ്പർ ലോട്ടറികളും നടത്തി വരുന്നു.</p>
(സി)	<p>കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ നികുതി ഏകീകരണം സംസ്ഥാന ലോട്ടറിയെ പ്രതികൂലമായി ബാധിക്കാതിരിക്കാൻ എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ,</p>	<p>(സി) നികുതി ഏകീകരണം ഇതരസംസ്ഥാന നിയമവിരുദ്ധ ലോട്ടറികൾ കേരളത്തിൽ കടന്നുവരാനുള്ള ശ്രമങ്ങൾക്ക് ഉത്തേജനം നൽകുന്നതാണ്. സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ എതിർപ്പ് വോട്ടിനിട്ടാണ് GST കൗൺസിലിൽ മറികടന്ന് നികുതി ഏകീകരണം നടപ്പിലാക്കിയത്.</p>

		<p>വ്യത്യസ്ത നിരക്കുകൾ കോടതി പോലും അംഗീകരിച്ച സാഹചര്യത്തിൽ നികുതി ഏകീകരണം കൊണ്ടുവരാൻ ശ്രമിച്ചത് ദുരൂഹമാണ്. നികുതി നിരക്ക് 28 -ൽ നിന്ന് താഴ്ന്നിരിക്കാൻ ഇടനിലക്കാരായ ലോട്ടറി കച്ചവടക്കാർ നടത്തിയ ശ്രമത്തെ പരാജയപ്പെടുത്താനും കഴിഞ്ഞു. നികുതി ഏകീകരണത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ സംസ്ഥാന ലോട്ടറി നടത്തിപ്പിനെ പ്രതികൂലമായി ബാധിക്കാതെ ഇതര സംസ്ഥാന ലോട്ടറികളുടെ കടന്നു കയറ്റത്തെ ചെറുക്കുന്നതിന് ചുവടെ ചേർത്തിട്ടുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>1) മുഖവില ഉയർത്തി. നികുതി വർദ്ധനയ്ക്ക് ആനുപാതികമായി ഭാഗ്യക്കുറി ടിക്കറ്റുകളുടെ ഘടനയും സ്ലീറ്റും പരിഷ്കരിച്ചു.</p> <p>2) നികുതി എകീകരണത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഇതര സംസ്ഥാന ഭാഗ്യക്കുറികൾ കേരളത്തിൽ വില്പന നടത്തുന്നത് സ്റ്റേറ്റ് ജി.എസ്.ടി ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് നിഷ്കർഷിച്ചിട്ടുള്ള നിബന്ധനകൾ പ്രകാരമുള്ള 'ഇൻഫർമേഷൻ' നൽകിക്കൊണ്ട് മാത്രമെ കഴിയുകയുള്ളൂ.</p> <p>3) സംസ്ഥാന ഭാഗ്യക്കുറി വകുപ്പിലെ രജിസ്ട്രേഡ് ഏജന്റുമാർ നിയമവിധേയമല്ലാത്ത ഇതര സംസ്ഥാന ഭാഗ്യക്കുറികൾ വില്പന നടത്താൻ പാടുള്ളതല്ല എന്ന ഉത്തരവ് നിലവിലുണ്ട്.</p>
(ഡി)	<p>ഇതര സംസ്ഥാന ലോട്ടറികൾക്ക് സഹായകരമാകുന്ന കേന്ദ്ര സർക്കാർ തീരുമാനം മറികടന്ന് അനുകൂലമായിരണ്ടുളുടെ ഉപജീവന മാർഗ്ഗമായ സംസ്ഥാന ലോട്ടറിയെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?</p>	<p>(ഡി)</p> <p>ഇന്ത്യയിലാകമാനം ചരക്ക് സേവന നികുതി നടപ്പിലാക്കിയ സാഹചര്യത്തിൽ കേരള സംസ്ഥാന ഭാഗ്യക്കുറി ടിക്കറ്റുകളുടെ വില്പന നടത്തുന്ന രജിസ്ട്രേഡ് ഏജന്റുമാർ കർശനമായും പാലിക്കേണ്ട വ്യവസ്ഥകൾ 28/07/2017 തീയതിയിലെ G.O.(MS) No. 61/2017/Taxes പ്രകാരം വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത ഉത്തരവിൽ പരാമർശിച്ചിട്ടുള്ള നിബന്ധനകൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.</p> <p>1) സംസ്ഥാന ഭാഗ്യക്കുറി വകുപ്പിലെ രജിസ്ട്രേഡ്</p>

		<p>ഏജൻ്റ്മാർ അന്യ സംസ്ഥാന ഭാഗ്യക്കുറി വില്പന നടത്താൻ പാടുള്ളതല്ല. ഇതിന് വിരുദ്ധമായി പ്രവർത്തിക്കുന്നവരുടെ ഏജൻസി റദ്ദ് ചെയ്യുന്നതും തുടർ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതുമാണ്.</p> <p>2) ഏജൻ്റ്മാരാൽ നിയമിക്കപ്പെടുന്ന സബ് ഏജൻ്റ്മാർ, വില്പനക്കാർ, റീട്ടെയിലർമാർ എന്നിവരും ഈ നിബന്ധന പാലിക്കുന്നുണ്ടെന്ന് ഉറപ്പാക്കേണ്ടത് രജിസ്ട്രേഡ് ഏജൻ്റ്റിൻ്റെ ഉത്തരവാദിത്തമാണ്. അല്ലാത്തപക്ഷം ഏജൻ്റ്റിനെതിരെ നടപടി സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.</p> <p>. Kerala Good & Service Tax Amendment Rule 2017-ൽ വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിട്ടുള്ള നിബന്ധനകൾ പാലിച്ചുകൊണ്ടു മാത്രമേ കേരളത്തിനുള്ളിൽ ലോട്ടറി ടിക്കറ്റുകൾ വിൽപ്പന നടത്താൻ പാടുള്ളൂ. കേരള സംസ്ഥാനത്തിനുള്ളിലുള്ള ലോട്ടറി നടത്തിപ്പ് റെഗുലേറ്റ് ചെയ്യുന്നതിനായി കൊണ്ടുവന്നിട്ടുള്ള കേരള സംസ്ഥാന ഭേദഗതി റൂൾ ഭേദഗതി 2018 ബഹു.ഹൈക്കോടതി ultra vires ആണെന്ന വിധി പറഞ്ഞ സാഹചര്യത്തിൽ ടി വിധിക്കെതിരെ ബഹു. ഹൈക്കോടതിയിൽ ഡിവിഷൻ ബഞ്ച് മുമ്പാകെ അപ്പീൽ സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിയമവിരുദ്ധ ലോട്ടറികൾക്കെതിരെ സ്വീകരിക്കേണ്ട നിലപാടുകൾ സംബന്ധിച്ച് ട്രേഡ് യൂണിയൻ പ്രതിനിധികൾ, ഏജൻ്റ്മാർ എന്നിവർക്ക് നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്.</p>
--	--	--


 സെക്ഷൻ ഓഫീസർ